



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

ОТ СОСТРАДАНИЯ К ДЕЙСТВИЮ



Майор юстиции Юлия Филева в отделе криминалистики следственного управления СК России по Республике Мордовия работает немногим более года. Но опыт проведения экспертиз у нее внушительный, а потому даже за такое короткое время она успела зарекомендовать себя как отличный криминалист, профессионал своего дела. Кроме того, Юлия оказалась добрым и отзывчивым человеком, а это для сотрудника Следственного комитета не менее важно.

Свою трудовую деятельность Юлия Филева начинала экспертом-криминалистом в МВД по Республике Мордовия. Занималась производством традиционных экспертиз: баллистических, почерковедческих, портретных, дактилоскопических и трасологических. Выбирая профессию, вместе с братом-близнецом решила пойти по стопам отца: он работал экспертом в отделе внутренних дел.



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

«После 11 лет работы экспертом-криминалистом мне захотелось попробовать себя в новом направлении – работе на местах происшествий по тяжким и особо тяжким преступлениям и непосредственному взаимодействию со свидетелями, потерпевшими, подозреваемыми, обвиняемыми. Надоела кабинетная работа. Так я пришла в Следственный комитет», – рассказывает Юлия Филева. Теперь как специалист по работе со следами она выезжает на места происшествий, помогает следователям фиксировать и изымать мельчайшие улики, оставленные преступниками.

Убийство с особой аккуратностью

В декабре 2021 года Юлия Филева в составе следственно-оперативной группы выезжала на убийство в Большеберезниковском районе. В собственном доме родственники обнаружили тело престарелого мужчины с разбитой головой. Учитывая, что погибший жил один, в качестве приоритетной рассматривалась версия о совершении преступления кем-то из односельчан в ходе распития спиртного. Однако, осмотрев место происшествия, Филева предположила, что к убийству мужчины, скорее всего, причастна женщина. Об этом свидетельствовали чисто вымытый пол, убранная посуда, отсутствие следов нахождения в помещении постороннего человека.

Следователь-криминалист предположила, что от орудия преступления преступница, скорее всего, избавилась по пути ухода с места происшествия. И оказалась права. В коридоре, на заднем дворе и в углублении под домом она обнаружила спрятанный носовой платок со следами крови, салфетки и кухонную табуретку, которой был убит потерпевший.

В ходе работы с односельчанами погибшего она обратила внимание на его соседку, которая сначала держалась очень уверенно, но после вопросов, связанных с убийством, вдруг начала паниковать. В последующем она во всем созналась, пояснив, что ударила мужчину несколько раз табуреткой по голове в ходе ссоры. После этого прибрала в его доме и ушла. Ее признали виновной в убийстве и приговорили к восьми годам лишения свободы.

Выбранная специальность несколько Юлию не разочаровала, наоборот, появляется азарт, когда ее помощь как следователя-криминалиста помогает следователю вывести злоумышленника на чистую воду.

Время следствию не помеха

Большую работу проводит Филева и по раскрытию преступлений прошлых лет. Она уверена: время, прошло пять лет или 20, не помеха установлению истины. Наоборот, современные экспертизы и исследования позволяют пролить свет на события многолетней давности, а изменения, произошедшие в жизни фигурантов уголовных дел, порой заставляют их совсем по-другому отнестись к следствию.



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

Так, в 2003 году на территории республики членами преступной группы с применением огнестрельного оружия было совершено покушение на убийство предпринимателя.

Защищаясь, потерпевший убил одного из нападавших, двое других скрылись. Вскоре один из них был установлен, задержан и осужден к длительному сроку лишения свободы. При этом он категорически отказывался называть третьего соучастника. В результате уголовное дело в отношении неустановленного лица было выделено в отдельное производство и приостановлено.

Спустя почти 20 лет материалы о событиях 2003 года попали к Юлии Филевой. Изучив их, следователь-криминалист решила еще раз переговорить с уже отбывшим наказание гражданином. В ходе общения, наладив психологический контакт, она выяснила у него данные о личности третьего соучастника преступления и убедила дать показания. В результате расследования данное уголовное дело с утвержденным прокурором обвинительным заключением было направлено для рассмотрения в суд, который вынес окончательное решение, поставив точку в этом деле.

О помощи просить не нужно

В отделе криминалистики следственного управления у Юлии большой спектр обязанностей – от работы по уголовным делам до дактилоскопирования вновь назначенных сотрудников, а также фигурантов уголовных дел. Кроме этого, она и несколько сотрудников отдела работают с гражданами, приехавшими в Мордовию с территорий Донбасса и Украины. «Поначалу люди были растеряны, они не знали, с чего начать новую жизнь, как наладить быт, какие документы оформить. Мы их консультировали, помогали составлять бумаги, фиксировали их показания о преступлениях ВСУ и националистов, свидетелями которых они стали, признавали их потерпевшими и пытались максимально быстро решить первоочередные вопросы каждой семьи», – рассказывает Юлия. Узнав, что у одинокой многодетной мамы болеет полугодовалый ребенок, сотрудники приобрели для него необходимые лекарства, кому-то купили детское питание, одежду, спортивную форму и многое другое.

«За свою трудовую деятельность мне приходилось сталкиваться с самыми разными преступлениями, но смотреть в испуганные глаза детей и слушать их рассказы, как они от обстрелов неделями прятались по подвалам, очень тяжело. Мы поддерживали и поддерживаем их. Сейчас жизнь большинства наладилась, отрадно слышать, когда созваниваемся или встречаемся, что все хорошо», – продолжает следователь-криминалист.

Объявление о том, что маленькому мальчику из Саранска нужна пересадка костного мозга, Юлия увидела в средствах массовой информации. И стала донором. Не раздумывая вместе с несколькими друзьями она сдала кровь, после чего ее внесли в регистр доноров костного мозга. Ее данные не совпали с данными маленького пациента, но с тех пор она регулярно 2–3 раза в год сдает кровь, чтобы помочь тем, кто в ней нуждается, например, военнослужащим, получившим ранения в ходе специальной военной операции.



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

«Работа научила меня распознавать, что важно, а что второстепенно. Сталкиваясь с чужим горем, нельзя оставаться равнодушным. Нет ничего ценнее человеческой жизни, и мы должны сделать все, чтобы ее сберечь», – заключает Юлия Филева.

Наталья Афанасьева, СУ СК России по Республике Мордовия

Изображения



22 Марта 2023

Адрес страницы: <https://pressa.sledcom.ru/Gazeta/-5-107-20-marta-2023/item/1775554>